



HANDIKAPPRÅDET
SAMMANTRÄDESPROTOKOLL**Sammanträdesdatum: 2018-05-25****Plats och tid:** Stationsgatan 12, lokal Bergius
Klockan 9:00-12:00**Närvarande:** Fredrik Larsson, HSO, of
Hans Richter, HSO
Bo Wedin, HSO
Gunilla Ekholm, HSO
Stig Rådahl (M), OSN
Mikael Eriksson (C), IFN
Liza Boëthius (V), SCN
Lars Tufvesson (M), PBN
Birgitta Anér, HSO
Eva Christiernin, OSN §§ 28-29
Bo Östen Svensson
Övriga Jeanette Nordin, OMF
närvarande:**Övriga deltagare:** Annica Sundel, KLK
Samuel Lundström, KLK
Gro Hansen, KLK
Jan Öhman, valnämnden
Jöran Frohm, SBF
Jenny Björnström, SBF
Kristina Bromark, OMF**Justerings
plats och tid:** Stationsgatan 12, 2018-06-08, klockan 15:00.**Paragrafer: 17-29****Underskrifter:**
Lena Wiksten Andersson, sekreterare
Fredrik Larsson, ordförande
Liza Boëthius, justerande

HANDIKAPPRÅDET2018-05-25

§ 17**Öppnande av mötet**

Mötet öppnas.

§ 18**Val av justerare**

Handikapprådet beslutar

att utse Liza Boëthius att jämte ordföranden justera dagens protokoll, och

att datum för justering fastställs till den 8 juni på Stationsgatan 12.

§ 19**Fastställande av föredragningslista och föregående protokoll**

Handikapprådet beslutar

att godkänna föredragningslistan samt

att lägga föregående protokoll till handlingarna

§ 20**Presentation av rådets handläggande tjänsteperson**

Jeanette Nordin arbetar som strateg vid OMF, Enheten kvalitet och utveckling, Hon är bland annat ansvarig för Programmet för full delaktighet för personer med funktionshnedättning. Vidare är hon också handläggande tjänsteperson i LSS-rådet.

§ 21**Regler för uteserveringar**

Jöran Frohm SBF informerar.

Tillstånd för uteservering söks hos polisen. I Uppsala finns drygt 100 beviljade tillstånd. Kommunen yttrar sig i ärendet och tar ut en markhyra för beviljade tillstånd. Synskadades

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

riskförbund har skickat en skrivelse med synpunkter på dokumentet Uteservering Uppsala. Broschyren kommer att ses över. Den finns att läsa via länken nedan:
<https://www.uppsala.se/contentassets/bfdd6acaf9e34f0bb35241b8d262c3c6/anvisningar-for-uteserveringar.pdf>

Alla som får tillstånd beviljat får en dekal att sätta upp synligt.

Reflektioner:

Föreningar, förvaltning och nämnd är lämpliga forum att samarbeta med.

Regler ska vara utformade så att kraven uppnås samt efterlevs. Inom SRF finns en trafik- och miljögrupp att vända sig till.

Efterlevnaden är ett stort problem. Det är svårt att komma fram då stolar flyttas mellan borden. En person med synnedsättning som har en inlärd väg ska kunna lita på den. Det är även problem med utplacerade blomkrukor. Det skulle kunna finnas en dekal som visar att stället är tillgänglighetsanpassat.

Ett annat problem är att så kallade suggor flyttas. De har blivit färre men många vill ha fler, men avvisas oftast på grund av skaderisk.

Att gå med ledsagare blir dubbelt så brett varför det är viktigt att hålla minimibredden.

En informationsfolder skulle kunna skickas med i samband med tillståndsgivning.

Gällande böter är det endast polis som kan utfärda det. Eventuellt skulle man kunna använda stadsvårdar. Det kommer att kollas upp.

SRF anordnar en promenad där Neuroförbundet ordnar rullstolar som går runt i stan där man kan uppleva hur tillgängligheten ser ut. Det ska finnas möjlighet att lämna synpunkter till kommunen, att göra en felanmälan samt finns en app att använda.

§ 22**Valambassadörer, krav på tillgänglighet till vallokaler, arbetssätt**

Jan Öhman informerar om att man arbetat i processer med att hitta lämpliga vallokaler. Man har tittat på fysisk tillgänglighet, t ex hissar, ramper och handikapptoiletter samt även utbildat röstmottagarna i hur man ska agera när personer behöver olika typer av hjälp.

Annica Sundel informerar om att besök har skett i 161 st vallokaler samt i 25 st lokaler för förtidsröstning. Gällande institutionsröstning har KLK kontakt med verksamheterna. Stort fokus ligger på fysisk tillgänglighet. Flera av lokalerna är i behov av renovering. Det är svårt att hitta

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

lokaler i stan. På landet har ramper byggts till i bygdegårdar, man har kontrollerat dörrbredder, hur man tar sig runt i lokalen och handikapptoletter. Vissa lokaler är inte tillräckligt stora.

I utbildningen för röstmottagarna satsas det på information och bemötande. Skyltning är viktig, det ska var tydligt vem som är röstmottagare. Förstoringsglas kommer köpas in och spotlights där det behövs.

Lättläst material finns och teckenspråksfilmer samt information på 31 olika språk. Upptryckt material kommer att finnas i alla lokaler. I biblioteken kan man förtidsrösta.

Samuel Lundström informerar om att han tillsammans med Gro Hansen m fl, har träffat daglig verksamhet för att se hur man kan få en fungerande tillgänglighet för deras deltagare. Man har fått med sig tankar om hur man kan göra det bästa, ett exempel är att använda pictogram mm.

Reflektioner:

Fråga: Vad gör kommunens ambulerande röstmottagare?

Svar: De har fått ökade befogenhet och ersätter de kommunala ombuden. De är röstmottagare i sin fulla mening i förhållande till bud. Man får beställa tid för att få tillgång till ett ombud.

Hur tänker man om personer med astma och allergi? Röstmottagare bör undvika starka parfymer och dofter samt bör inte djur få vistas i lokalerna.

Svar: Att undvika att använda parfymer/starka dofter är upptagna i utbildningen och man kommer att trycka på vikten av det.

Fråga: Hur når man ut till t ex Fyrisgården?

Svar: Man har i åtanke hur man ska hjälpa den gruppen.

Gro Hansen informerar.

Ett uppdrag i Kommunstyrelsens verksamhetsplan är att öka valdeltagandet i områden där det varit lägre valdeltagande samt inom grupper med lågt valdeltagande. Det handlar om att få ett mer jämlikt valdeltagande. Kommunen har fått stöd av Myndigheten för ungdoms- och civilsamhället.

Målgrupperna är utrikes födda, unga personer (andragångsväljare då man flyttat hemifrån och familjen inte längre tjarar) samt personer med funktionsnedsättning.

En projektsamordnare är anställd, Anna-Maria Styf.

annamaria.styf@ uppsala.se

Man har rekryterat 20 demokratiambassadörer på 6 veckors anställning på deltid. Det är viktigt att de personer som en ambassadör ska stötta känner förtroende. Egen erfarenhet eller djup kunskap värderas högt. Bland annat är två personer är rekryterade via Hjärnkoll och en person med djup

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

erfarenhet av arbete med personer med funktionsnedsättning. Vidare värderas personer med betydande språkkomp. Språken är. Amarinja, arabiska, bengali, dari, franska, italienska, kurdiska, persiska, ryska, spanska, swahili, tigrinja, turkiska och urdu. Ambassadörerna kommer att få utbildning under en och halv dag . Uppdraget går ut på att förklara varför man ska rösta och hur man gör. Det ska vara sakligt, opartiskt samt pedagogisk - samma krav som ställs på röstmottagarna. De ska inte vara valbara på något partis lista. De ska informera om var information finns men inte gå in i någon dialog.

Samverkan har skett med förvaltningar och föreningar. Skolor har fått stöd, bibliotek kan användas och Kulturcentrum med flera. Inventering har skett av evenemang/aktiviteter.

Erfarenheter är hämtade från Gävle och Botkyrka.

SKL, SVT och tidningen Vision har uppmärksammat detta.

Reflektioner:

Inom daglig verksamhet och gruppboendestäder har möten skett tillsammans med FUB och Föreningen autism och asperger. Det framkom en stor brist bland chefer om att de boende har rösträtt, rädsla för att påverka och brist på resurser att följa med till vallokal.

Omsorgsförvaltningen (OMF) är kontaktad i frågan. Svar avvaktas.

§ 23**Ny lagstiftning för boendeanpassning**

Jenny Björnström informerar.

1 juli 2018 kommer en ny lag om bostadsanpassningsbidrag. Skälet är att lagen ska anpassas till dagens politik. Syftet är att sätta den sökande mer i centrum. Kommunernas handläggning förenklas pga att lagen blir tydligare. Lagen ska uppfattas som förutsägbar och tydlig.

Utvalda delar av den nya lagen:

4 § Finns person i flerbostadshus beviljas pengar för dörrautomatik. Även ägare till flerbostadshus kan överta rätten – äger och ansvarar för drift och skötsel.

§ 5 Inget bidrag om behov kan tillgodoses med hjälpmedel som erbjuds av kommunen eller regionen. Oftast billigare med hjälpmedel än Anpassningar. Gäller de sortiment kommunen har.

§ 6 Inget bidrag till de som bor i särskilt boende. Vid beslut enligt SoL eller LSS. Kan göras idag. Regering och riksdag menar att boendet är anpassat när man flyttar in. Ska inte åligga bostadsanpassningen. När man blir anvisad en bostad ska den fungera när personen flyttar in. Ansvaret ligger på förvaltningen som beviljar boendet.

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

Beskrivning av processen.

Föreskrifter kommer om ansvar, ekonomi mm.

Reflektioner:

Kompetensen behöver överföras till ny ansvarig förvaltning.

Svar: Dialog pågår. Bostadsanpassningen kan bistå och samarbeta med det är inte klart hur. Möte har skett med OMF och äldreförvaltningen (ÄLF). Det är viktigt att tredje man inte drabbas.

Fråga: Hur blir möjligheterna att byta boende om anpassning skett?

Svar: Det ska inte bli någon skillnad för den boende. Tanken enligt propositionen är att det inte ska påverka.

§ 8 Sökande ska inte drabbas av att någon annan avvikit från plan- och bygglagstiftningens tillgänglighets- och användbarhetskrav. Riktat sig mest till flerbostadshus.

§ 10 Om någon annan än sökanden helt eller till viss del äger bostaden eller gemensamma utrymmen eller tomt i anslutning till bostaden eller om någon annan än sökanden helt eller till viss del innehar bostaden med hyres- eller bostadsrätt eller annan nyttjanderätt, lämnas bostadsanpassningsbidrag endast om

1. samtliga ägare och, i förekommande fall, nyttjanderättshavare har medgett att anpassningsåtgärderna får vidtas, och
2. samtliga ägare har utfäst sig att inte kräva ersättning av sökanden eller nyttjanderättshavare för att återställa anpassningsåtgärderna.

Medgivande och utfästelse enligt första stycket behöver inte inhämtas av upplåtare av tomträtt. Finns en tendens att fastighetsägarna säger nej. (*Kopierat ur lagtexten*).

Fastighetsägaren säger ja till anpassning men du måste återställa. Då kan man inte bevilja för att skydda den sökande ekonomiskt.

§ 11 Bidrag lämnas för att reparera sådan anordning eller inredning som har installerats med stöd av bostadsanpassningsbidrag enligt denna lag eller motsvarande äldre bestämmelser om

1. anordningen eller inredningen är av tekniskt slag, eller
2. anordningen eller inredningen har utsatts för onormalt slitage på grund av funktionsnedsättningen.

I fråga om anordning eller inredning av tekniskt slag lämnas bidrag även för besiktning och annat underhåll än reparation.

Bidrag lämnas endast om åtgärderna är nödvändiga för att bostaden ska vara ändamålsenlig för sökanden. Bidrag lämnas inte om anordningen eller inredningen har installerats med stöd av bostadsanpassningsbidrag som en ägare av ett flerbostadshus har övertagit rätten till enligt 4 §.

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

Bidrag lämnas inte heller om anordningen eller inredningen har installerats med stöd av äldre bestämmelser i sådan bostad som avses i 6 §. (*Kopierat ur lagtexten*).

§ 16 Bidrag i form av ett åtagande alternativt kontantbidrag från kommunen. T ex kommunen tar bort alla trösklar i en lägenhet. Då gäller lagen om offetlig upphandling.

Nu arbetas på att implementera och informera. Mer finns att läsa på Boverkets hemsida.

§ 24**Presentation av brukarombud**

Kristina Bromark presenterar sig.

Tidigare har Kristina arbetat med inflytande- och delaktighetsfrågor i Regionen. 2016 skickades en ansökan in till Allmänna arvsfonden om ett projekt för att ta ett helhetsgrepp om delaktighet.

Uppdraget som brukarombud sträcker sig över alla förvaltningar och bolag.

Tankar om rollen och målen:

Bygga på nätverk och skära igenom stuprör, ett Uppsala i dialog och samarbete. Bredvid värdegrunden ligger programmet för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning.

Att vara brukarombud:

Individnivå – empowerment.

Organisationsnivå - öka medvetenheten.

Systemnivå - strategiskt arbete med program.

Att involvera de som bör involveras.

Vara i hela organisationen, lite överallt, vara lite obekvämt, problematisera, kritisera, samla ihop det man hör, inte gå in i enskilda individärenden – mer lyfta om det finns fler med samma problematik/synpunkter.

Rollen liknar ett miljö- eller skyddsombud – en person som har särskilt fokus på en fråga eller grupp.

Inventering av vad som händer i alla förvaltningar, föreningar m m.

Kristina har varit ute och informerat, medietränats för att kunna formulera sig på ett bra sätt. Hon har intervjuats av Dagens samhälle, Radio Fyris, Nationellt forum för brukarombud (Botkyrka, Huddinge, Stockholms stad). Utskick har skett till HSO. Det handlar om att skapa nätverk. Det finns informationsbrev att hämta om brukarombud.

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

Approachen är att gå ut till föreningar och titta på hur deras samarbete med förvaltningarna ser ut idag. Arbetet ska ske systematisk för att kunna använda resultaten till en rapport till Kommunfullmäktige. Detta kommer att pågå under hösten.

Kontaktuppgifter:

brukarombud@ uppsala.se

Tel 018-727 88 03

Det är önskvärt att brukarombudet medverkar i Kommunala handikapprådet.

§ 25**Information om uppföljning av programmet för full delaktighet för personer med funktionsnedsättning**

Jeanette Nordin informerar om att hon är ansvarig tjänsteperson för programmet. Alla Uppsala kommuns program ska följas upp årligen. Den första uppföljningen av programmet skedde 2017. Då låg fokus på den bifogade handlingsplanen som KLK lade till. 2018 påbörjas arbetet innan sommaren. Man tittar på alla förvaltningars, nämnders och bolags verksamhetsplaner. De kan tagga och visa var i organisationen man arbetar med de olika målen. En analys kommer att göras och kompletterande uppgifter begäras in och därefter sker återkoppling. Programmet är det näst mest taggade programmet.

§ 26**Rapport LSS-rådet**

LSS-rådet har haft ett möte sedan förra rapporten. Rådet har fått nya föreskrifter som handlar om att växla ordförande. Ny ordförande är Joakim Strandman.

Den största frågan är LSS-boendena. Rådet har haft synpunkter på boendeplanen. Köerna är långa, 47 personer står i kön idag. Behovet är en ökning med i snitt tre gruppboendestäder per år. Det är avstämt med avdelningchef som bedömer att 4-5 gruppboendestäder per år kan man mäta med att starta. OSN har konstaterat att det inte finns pengar. Situationen är påtalad för KS. En kontinuerlig samverkan mellan rådet och förvaltningen har startat, man har haft ett möte. Det konstateras att i upphandlingar får inte de som ska bo vara med.

Fraga om utveckling och kompetens för personal har tagits upp.

Det saknas individuppföljningar.

Det är viktigt att information når ut om fritid- och kulturaktiviteter. En fråga där det händer för lite.



HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

§ 27**Rapport från HSO**

Arena för biståndsbedömning - en samarbetsform med OMF som består av OMFs individutskott och HSO och berör SoL- och LSS-frågor. Det finns mycket att titta på, t ex stora skillnader i biståndsbedömning.

Antalet domar om hur många beslut kommunen hade fel i.

Vad man kan göra utöver lagen för att ge en bra kvalitet.

Varför tidsbegränsade beslut vid livslångt behov.

Önskvärt att kunna ha seminarier för biståndshandläggare.

Diskussion om tillgänglighetssamordnare.

Bjuda in kommunens brukarombud.

HSO vill anställa en ombudsman.

Ordna valdebatt.

EM 14 juni HSO och föreningarna på Kungsgatan 62 i form av öppet hus. Förra året ställde politiska partier ut. Ev blir det samma koncept i år.

Fråga:

Varför har inte HSO en anställd ombudsman?

Svar:

Bidraget har sjunkit och alla kostnader ökat. AF sänker lönebidragen. Det är svårt att hitta ett centralt läge där det är lättillgängligt med bil, färdtjänst och buss och där hyran är billig. Det behövs ett större helhetsgrepp för att komma vidare.

Reflektion: Behöver samarbetsavtalet mellan HSO och kommunen förnyas?

§ 28**Rapport från nämnder**

OSN: Omsorgspriset delas ut 11 juni.

Närvårdsteamet haft gått från projekt till permanent form.

Fördjupat partnerskap har ingåtts med Tallkrogen – det behövs inte biståndsbeslut längre.

Boenden startas, rapport på onsdagens nämnd, man förhandlar budget.

Skifte för personliga ombud, Sofrosyne ersätts av Bräcke diakoni vilket ger fler ombud.

FUBs danser har setts över gällande att man tvingats gå hem tidigare.

Ny chef /direktör. Tomas Odin slutar och avdelningschef Magnus Johansson går in som tf direktör t o m mars 2019. Rekryteringsarbete pågår.

SCN: Inget nytt som rör funktionshinderområdet.

Justerandes sign



Utdragsbestyrkande

HANDIKAPPRÅDET

2018-05-25

PBN: Tre naturreservat tillkommer - Fyris, Koparken, Hammarskog – aktuellt i KF kommande måndag.

Två detalplaner för Ulleråkersområdet.

Det byggs mycket - kvarteret Siv, Fjalar, Gamla Uppsala, nytt kraftvärmeverk och Ångkvarnen..

Idrott och fritidsnämnden:

Sportfastigheter har fått i uppdrag att skapa en ny simhall i Gränby. I det innefattar att kunna möta personer med funktionsvariationer.

Man har haft Special olympic school day, vilken var väldigt lyckad

§ 29**Avslutning**

Mötet avslutas och ordförande önskar trevlig sommar.

